

Да здравствует РАБОЧАЯ ДЕМОКРАТИЯ

№3 (133)

Апрель

2010 г

РЕВОЛЮЦИОННАЯ РАБОЧАЯ ПАРТИЯ

НАШЕ МНЕНИЕ

Несмотря на заклинания власти, кризис развивается. По данным Росстата, задолженность по заработной плате в стране на 1 апреля 2010г. составила 3 млрд 966 млн руб. Это без учета малого бизнеса, без учета, разумеется, тех работников, чьи трудовые отношения не оформлены надлежащим образом, без учета задолженности по т.н. «серым» зарплатам. Зная реалии нашей страны, можно смело заявить, что сумма фактических долгов по зарплате как минимум втрое больше официальной. И то, что по сравнению с 1 марта задолженность снизилась на 3,7%, ничего не значит. Долги по зарплате возникли, когда сами зарплаты были выше, а в течение 2010 года зарплаты рабочих по стране снизились в среднем в 2,5-3 раза. Официально таких данных нет, поскольку у большинства рабочих России значительную часть зарплаты составляет премия — вот премии-то и посрезали повсеместно, в то время как оклад остался в среднем неизменным. Но что толку, если премия 50-70% от зарплаты? Таким образом, и возникающие сегодня долги по зарплате в их суммарно-денежном эквиваленте получаются меньше, чем прошлогодние или начала года. Показатели улучшаются, но реальным людям как не платили месяцами, так и не платят.

Надежды Минздравсоцразвития, что скачок безработицы на 1,5% начала 2010 года будет нивелирован весной сезонными факторами, также не оправдались. На данный момент Росстат регистрирует в России 6,4 миллиона безработных, или 8,6% экономически активного населения страны, как и в феврале. Кампания по созданию в наиболее депрессивных регионах общественных работ и подобные «припарки» едва справляются с валовым потоком увольнений в промышленности. Теряя постоянную работу, рабочие приобретают временяки общественных работ. Это позволяет удерживать на месте показатели роста безработицы, но проблему не решает вовсе, ведь временяки кончатся быстро. А сокращения все продолжают. По данным ГМПР, в горно-металлургической отрасли сейчас сокращают 25 тысяч рабочих. И так везде.

Повсеместно растут тарифы ЖКХ и плата за проезд в общественном транспорте, причем в отдельных регионах — до 30-40%.

Социальное напряжение в стране нарастает. Повсеместно рабочие бастуют, выходя на митинги протеста и требуют отставки правительства: астраханские моряки, авиадиспетчеры в 50 городах России, рязанские станкостроители, кирзовошвейщики химкии, челябинские металлурги...

На самом деле все очевидно донельзя: буржуазия не хочет терять прибыли в кризис, поэтому за кризис платит население. Правительство РФ, боясь социального взрыва, не пытается решать проблему, но занимается чистым популизмом. Образец абсурда — поездка премьер-министра Путина в Мурманск, на судоремонтные заводы 82-й и 10-й. Оба завода принадлежат Минобороны РФ. Оба не имеют заказов и имеют долги по зарплате перед рабочими — на 82-м задолженность составляет 130 млн рублей, на 10-м — 18 млн рублей. Путин предлагает передать оба завода из ведения Минобороны, то есть отраслевого министерства по сути, в «Объединенную судостроительную корпорацию», при этом договорившись об «унификации и реструктуризации производства», что в российской практике означает — сокращение персонала, вывод части производств из состава предприятия и раздел предприятия на части. То есть эти меры приведут автоматическим к потере работы для части сегодняшних рабочих заводов. А потом все это надо еще и передать в ведение «объединенной корпорации», то есть сделать над искалеченными производствами дополнительную бюрократическую надстройку управленцев, которых надо кормить, ведь не секрет, что все эти «объединенные» и «гос» корпорации — ничего не производящие «кормушки» для «нужных людей», паразиты на теле промышленных предприятий, снимающие сливки прибылей. Между тем, критикуя руководство на заводах, Путин заявлял: «Сегодня на 82-м заводе по штату 678 человек, а рабочих специальностей 145, на 10-м — 532 человека по штату, а рабочих специальностей 105. Как у нас говорят, один с сошкой, а семеро — с ложкой». И что он предлагает — не «семеро с ложкой», а «семьдесят»?

Правительство не может улучшить положение народа, не ущемляя интересы частных собственников, и оно не хочет их ущемлять. Но прямо сказать населению об этом нельзя. А сами собственники говорят о происходящем вполне откровенно. Например, М. Прохоров от имени «профсоюза олигархов» РСПП предлагает правительству законодательно упростить процедуру увольнения рабочих, увеличить им нагрузку и уменьшить отдых. Президенту группы ОНЭКСИМ Прохорову не нравится, что производительность труда у россиян в три-четыре раза ниже, чем в развитых странах. Его не смущает, что и уровень оплаты россиян в 8-10 раз ниже, чем в развитых странах, и оборудование явно хуже в разы, чем у западных коллег. Прохоров желает, чтобы зарплата россиянина осталась прежней, а производительность труда увеличилась в разы. Олигархов возмущают «неконкурентные условия по срокам увольнения работников и работающих пенсионеров, а также дороговизна самой процедуры увольнения». Им было бы желательно свести все трудовые отношения к срочным договорам, оформляемым под конкретную производственную задачу. Не нравятся профсоюзу олигархов и нормативы, регулирующие рабочее время и время отдыха работника, льготы и компенсации для отдельных категорий работников. Нетрудно догадаться, что если бы все их пожелания оформились законодательно, то у работника вообще не осталось бы никаких прав!

Прохоров озвучил истинные перспективы развития общества в России, хоть и без политики. Сглаживая впечатление, Председатель комитета Госдумы по экономической политике и предпринимательству Е. Федоров, стал рассказывать, что ««Единая Россия» «наращивает социальные расходы, повышает зарплаты», и именно это «загоняет страну в модернизацию». Интересно, как? Ведь модернизация — это дальнейшая приватизация гособственности, отказ государства от регулирования экономики и превращение самого государства в «зип-председателя» при реальной прямой власти крупного капитала. Вся суть программы Президента РФ Медведева именно в этом, хоть и замаскирована она словами о внедрении новых технологий, о развитии бизнеса, о свободной конкуренции, о демократизации. Модернизация — любимый конек Медведева, либеральный противояд Путинской «вертикали власти» и «государству над классами». Но модернизация — лишь логическое продолжение путинской политики. Весь наезд Медведева на госкорпорации, проходивший в части «гос» и нужен лишь для передачи всей собственности целиком в частные руки — новый перелом в пользу частника. Но этот же процесс начал Путин, заменив отраслевые министерства своими «гос»корпорациями. Кто считает Путина «крепким государственным» — полюбуется, как он защищает позицию Прохорова, заявляя, что увольнения на предприятиях оправданы в случае, когда они являются следствием технического перевооружения производства. А сокращение избыточного количества сотрудников может способствовать повышению производительности труда в России.

Путин и Медведев — конкуренты на будущих выборах, но проводники одной политики — не решат проблемы россиян. Эти проблемы можно решить лишь путем национализации всех социально и экономически значимых предприятий России, путем уничтожения паразитических надпромышленных формирований частных собственников в виде «гос» и не «гос» корпораций, путем законодательного ограничения зарплат менеджеров по отношению к зарплатам рабочих, путем устранения множества спекулятивных посредников из сферы промышленного взаимодействия, по крайней мере, путем обеспечения отечественной промышленности госзаказом в максимально возможном объеме, путем создания новых промышленных производств и, соответственно новых рабочих мест. Да много что еще надо сделать, что вместе называется госрегулированием экономики. Но, как у Путина, так и у Медведева, политическая линия прямо противоположная. И поэтому под бравурные выкрики о стабилизации безработицы и снижении долга по зарплате, население России будет все дальше нищать, убивая экономику отсутствием платежеспособного спроса.

Возникает вопрос: а нам, трудящимся, все это надо?! Правительство не хочет справиться с ситуацией, не хочет прекратить кризис. Напротив, оно его своими действиями усугубляет. Как это ни забавно, но сегодня пролетариату России пришлось учиться у киргизских рабочих делать революцию.

Будущее Автоваза в наших руках

Под бравурные отчеты о высоких продажах АВТОВАЗ стремительно катится к банкротству. Стратегия развития до 2020 года, одобренная Правительством РФ, на деле обернулась стратегией краха, стала ловушкой для завода, попавшего в плен заведомо завышенного производственного плана. «Оптимальная численность» персонала, почти достигнутая на ВАЗе к марту, была справедлива лишь при выполнении бизнес-плана. Но он закономерно провален, так как никогда не был реальным. Соответственно, рабочих ждут новые сокращения, и они уже начались. Оставшимся рабочим придется работать за сокращаемых товарищей при постоянно растущем, в соответствии с бизнес-стратегией, производственном плане. Зарплаты не увеличиваются, премии урезаются. Рабочие всерьез обсуждают забастовку. Уровень жизни тольяттинцев стремительно падает, каждый десятый горожанин — безработный. Город на пороге социальной катастрофы.

Стратегия ликвидации ВАЗа. Одобрено Правительством РФ.

В СМИ радостно муссируется тема возросших продаж АВТОВАЗа. Действительно, в марте ВАЗ продал 34 177 автомобилей LADA, что на 70% больше, чем в феврале (около 21000 автомобилей). При этом 3 119 автомобилей LADA было в марте отправлено на экспорт. Вроде бы здорово, правда, тут сыграл роль и сезонный спрос, и программа по утилизации автохлама прибавила к продажам 8 444 машин LADA — то есть каждый восьмой проданный автомобиль. Однако даже со всеми этими благоприятными факторами ВАЗ все же не дотянул до своего бизнес-плана, со-

гласно которому в 2010 году для достижения рентабельности автогигант должен продать не менее 400 тыс. автомобилей на внутреннем рынке и 50 тыс. — на экспорт, то есть в месяц необходимо продавать не менее 37500 автомобилей, из которых 4116 — на экспорт. Не трудно заметить, что мартовские продажи явно не дотягивают до минимально необходимых. Гарантий, что в апреле ситуация радикально изменится, нет. Напротив, платежеспособность населения в нашей стране лишь падает, зарплаты повсеместно задерживают и недоплачивают, и безработица все растет. Таким образом, вряд ли апрель позволит «догнать» план продаж, более того, вряд ли апрельские продажи достигнут даже до необходимых 37,5 тысяч машин. Кроме того, и программа утилизации вечно ВАЗ обеспечивать продажами не будет — она всего-то предполагает 200 тысяч автомобилей. ВАЗ на данный момент получил более 83 тыс. заявок на приобретение Lada по программе утиляционных премий. Учитывая, что на модели ВАЗ приходится не все заявки, а лишь 70%, как раз на один апрель и осталось АВТОВАЗу порадоваться, а потом продажи резко упадут более чем на четверть. Так что замечательная стратегия развития до 2020 года, о которой так много и помпезно говорили, на деле рискует оказаться несостоятельной с первых же месяцев своего существования.

Почему бизнес-план в части продаж фактически провалился? Отчасти виной низкий уровень платежеспособности населения, но в большей степени неадекватен сам план. Как уже было сказано выше, больше четверти проданных в марте автомобилей были реализованы благодаря программе утилизации старых авто.

Но, согласно статистике от дилеров АВТОВАЗа, более 50% заявок по данной программе — на «классику». Еще неплохой идет Lada 4x4, более-менее идут «Калины», намного хуже «Приоры», почти не продается «Самара». Целесообразно было бы спешно корректировать производственный план на апрель, увеличивая производство «классики» и пропорционально уменьшая производство малоликвидных моделей. И руководство ВАЗа корректирует, но как! «В связи с возросшим спросом на рынке производственный план АВТОВАЗа на апрель увеличен на 5,9% — с 40327 до 42702 автомобилей. Таким образом, производственный план апреля уже на 11,7% превышает план марта 2010 года», — гордо сообщает пресс-центр ОАО «АВТОВАЗ». И это, когда они даже до 36000 продаваемых авто не дотягивают! Хорошо хоть добавленные в план автомобили — это Lada 2105/2107, то есть «классика», а не «Самара»! Но только все равно радоваться нечему — «классика» разойдется, но останутся нерезализованными «Самары» и «Приоры», которые куда будет девать, но труда и материалов они от этого потребят не меньше. И мы еще спрашиваем, откуда возникает нерентабельность!

Зато ВАЗ опять лезет в долги. Причем самым несообразным путем: «1 апреля АВТОВАЗ договорился со Сбербанком и ВТБ о погашении долга на 28 миллиардов рублей и получении пятилетних кредитов примерно на ту же сумму!» Это — не шутка, а заявление для СМИ президента завода Игоря Комарова. Причем средства на выплату банкам — 28 миллиардов выделяет госкорпорация «Ро-

ОКОНЧАНИЕ НА СТР. 3

РЕВОЛЮЦИЯ В КИРГИЗИИ

6 апреля в небольшом (35 тыс.) киргизском городе Талас началась революция. Около 3 000 человек, словив кордон милиции, штурмом взяли здание администрации и выбрали «народного» губернатора. Таково ход событий не ожидал никто: ни власти, ни оппозиция...

Что же вызвало стихийный всплеск народного протеста? Декабрьское повышение тарифов на электроэнергию в 2,5 раза, а на тепло в 5 раз в стране, где половина населения находится за чертой бедности? Так и у нас в России неуклонно повышают тарифы ЖКХ, правда, не сразу, а постепенно — процентов на 20-30 ежегодно. Перешедшая все мыслимые и немыслимые рамки семейственность во власти, где все сколь-нибудь значимые места заняты родственниками и друзьями Бакиева? Так и у нас во власть идут не абы кто, а проверенные люди, все больше из питерских. Коррупционная приватизация фламанов ключевых отраслей экономики, таких как «Северэлектро» и «Кыргызтелеком»? И у нас планы по «продаже» гособственности (вплоть до стратегических предприятий) в частные руки исправно выполняются, причем коррупционная составляющая этого процесса отнюдь не изжита. Изменение Конституции с целью укрепления президентской власти и новая инициатива Бакиева замены президентских выборов назначением преемника специальным органом «совещательной демократии»? Так ведь и у нас поменяли Конституцию, увеличили срок полномочий президента и Думы без всякого референдума, а статус преемника стал политической реальностью еще со времен Ельцина. Запретили в киргизских городах народные курултай (несанкционированные сходы и митинги, по-нашему)? У нас тоже митинги запрещают, не замораживаясь педантичным следованием закону. Взяли под арест лидеров оппозиции, чтобы не допустить их участия в курултаях? Так это и у нас в порядке вещей.

Вроде бы не произошло ничего сверхординарного — все это можно стерпеть. Мы, к примеру, можем... А киргизы не смогли. Вышли на ули-

цы. И не только в Таласе, но и в Бишкеке, Нарыне, Алае, Каракулдже, Жети-Огузе, Караколе, Токмаке... По всей стране прокатилась волна народных бунтов: захваты администраций, освобождение оппозиционных лидеров, смещение проправительственных губернаторов и мэров и назначения народных.

Революция не была бескровной — бархатной. Чиновники, теряющие власть, не стеснялись в средствах. Боевыми патронами встретили они 15-тысячную толпу, собравшуюся занять Дом правительства в Бишкеке. Но народ, почувствовавший свою силу, остановить пулями невозможно. Вот что пишет участник этих событий:

«Я живой участник народной революции. Знаешь, это такое чувство, что и передать нельзя. Вначале было страшно, потом к смертям, оказываешься, привыкаешь. Теперь я понимаю тех, кто воевал. После примерно 5 смертей народ уже не боялся умереть. Когда снайпер застрелил 13-летнего пашана, мы все сели на корточки, сказали омин (обычай у мусульман) и покаялись либо сегодня раздавить всю власть, либо сдохнуть на этой площади, а то души погибших товарищей нам не простят нашей трусости. Уже когда нам стало пофиг на наши жизни, мы поняли, что возьмем власть. По нам открывали шквальный огонь из автоматов, но мы не убежали, просто тупо выносили раненых и убитых и становились на их места. По нам вели огонь из 4 точек. Одного снайпера засекли на крыше. Погнались по крышам, по дворам и забили насмерть камнями.

Захватили БТР и стали расстреливать в упор Белый дом. Потом этот БТР менты подорвали из базук. Враз сразу погубило 4 пашана.

Единственно, что было плохо, это нехватка оружия, а то раньше взяли бы власть. Люди таранили ворота Белого дома машинами и их за это неизбежно убивали снайперы. Но это их не останавливало, и они снова и снова таранили ворота.

То, что показывают про мародёрства. Это воспользовались суки, твои, не имеющие отношения к бунта-

рям. Бунтари были очень сознательными. Даже на площади негосударственные учреждения мы и пальцем не тронули. Мы знали, что это принадлежит простым бедолагам, как и мы. На площади была эйфория, ощущение братства. Там были все: и мальчишки, и старики, и девушки. Русских было много. И даже негры какие-то пришли. Мы их обняли и угощали сигаретами. Мы все были как братья и сестры. Помогали друг другу чем могли. Делились сигаретами, у кого на мобильном не было денег, давали говорить, делились хлебом. Подбадривали друг друга, смеялись. Раненым, которых увозили в больницы, мы скидывались и давали денег, у кого сколько было.

Мы собственной храбростью взяли власть. Я этого не забуду».

В апрельские дни погибло около 80 человек, ранено более 1500. Но борьба за власть была выиграна. На сторону вставших перешли армия и МВД. Образовано временное правительство социал-демократической направленности, которое уже вернуло тарифы ЖКХ к ноябрьскому уровню, декларировало готовность к национализации «Северэлектро» и «Кыргызтелекома», обещает провести конституционную реформу, ограничив властные полномочия президента, и на основе новой Конституции провести через полгода демократические выборы.

Все это хорошо, но есть и капля дегтя. И не одна. Новое правительство состоит практически полностью из функционеров, известных по «тюльпановой» революции 2005 года. Представителей рабочих в нем нет. Как нет и рабочей партии Киргизии, способной выражать интересы рабочего класса. Поэтому временное правительство будет постольку прогрессивно, поскольку оно будет контролироваться народными массами посредством постоянно действующих курултаяв, практика которых должна быть расширена и, возможно, закреплена законодательно. Только под давлением масс правительство сможет выполнить заявленную социально-экономическую программу. Д. Г.

